
教育課題研究校の取り組み

西戸山小学校の実践
3年生の体育のフラッグフットボール※1の授業で

は、作戦タイムにタブレット端末を活用しました。
児童たちは事前の授業でチームごとに作戦を考えてゲー

ムに臨みます。その後、
実際のゲームで動画を
撮影し、作戦タイムに
共有して作戦を練り直
します。
動画を通して、児童た

ちは自分の動きを俯瞰し
て見られるようになりま�
した。

4年生の道徳の授業では、「SKYMENU（スカイ
メニュー）」※2のポジショニング機能※3を用いた実

践が行われました。児童たちは題材を読み、登場人物の行
動について、自分ならばどうするかを回答します。また、そ
の後の意見交換で気
持ちが動いた場合は、
マーカを動かします。
クラス全員のマーカが
表示されるため、児童
たちは全体の中の自分
の立ち位置を確認でき
ます。また、マーカの
軌跡が記録されるため、
授業を通して自分の考
えがどのように変化し
ていったのかを確認で
きるようになりました。

西早稲田中学校の実践
1年生の数学の授業では、表計算ソフトを用いた
正負の数の問題演習が行われました。プログラム

が組まれた計算シートに解答を入力すると、正誤が瞬時に
表示されるため、答え合わせの時間が大幅に短縮され、各
自のペースで演習を進められるようになりました。
さらに、生徒がシートに数字を入力するだけで簡単に
問題作成 と
答え合わせが
できるため、�
生徒たちは自
分で問題を作
成し、積極的
に自主学習に
取り組んでい
ます。

2年生の美術の授業では、タブレット端末のカメ
ラ機能を使った風景画の作成が行われました。こ

れまで、生徒たちは風景の写真を持参し、写真を見ながら
アクリル絵の具で風景画を描いていましたが、端末導入後
は、端末で気に入った風景を納得がいくまで撮影し、自分
のイメージに最も近い写真のデータをもとに思い思いの作
品を作ることができるようになりました。

各学校では児童・生徒1人1台のタブレット端末を用いた授業が進んでいます。令和３年10月13日（水）に、令和2・3年度教
育課題研究校研究発表会を開催しました。新型コロナウイルス感染症対策のため、今年度はオンラインによる発表会とし、�
全区立小・中・特別支援学校の教員が、タブレット端末を活用して各校から参加しました。
令和2・3年度の教育課題研究校である西戸山小学校、西早稲田中学校の2校は、「子どもの『学びたい』をかなえるICT」を�

テーマに、研究を進めてきました。今号では発表会で共有された実践事例をご紹介します。

新宿区教育委員会では、今後も新宿区版GIGAスクール構想の実現に向け、タブレット端末の効果的な活用について研究を
進めていきます。

進んでいます！新宿区版GIGAスクール構想

体育 数学

道徳

美術

※1：�タックルの代わりに、腰につけた布（＝フラッグ）を取るアメリ
カンフットボール起源の競技

※2：�学習活動端末支援Webシステム
※3：�課題に対する自分の立ち位置を表示する機能
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令和3年度

読 書感想文表彰
教育委員会は、令和3年12月8日（水）に、令和3年
度新宿区読書感想文集「けやき」区長賞表彰式を開
催しました。これは、子どもの発達段階に応じて読書
の楽しさを知ってもらい、読書習慣を身に付ける読書
活動推進の一環として毎年実施しているものです。区
立小・中学校の児童・生徒が書いた全11,619 点の応
募作品の中から、最優秀賞の区長賞を受賞した4名
に、吉住健一区長から賞状と楯が贈られました。
区長賞のほか、優秀賞・優良賞を受賞した作品は、
3月発行予定の読書感想文集「けやき」（第37集）に掲
載します。なお、文集は区立図書館で閲覧できます。

【区長賞受賞者と感想文のタイトル】

■柏木小学校	 2年　中
なかむら

村　和
わ か

佳
　じしんをもつ大切さ 本の題名/教室はまちがうところだ

■花園小学校	 4年　藤
ふじくら

倉　優
ゆ う か

花
　「ありがとう」の言葉があふれる 本の題名/盲導犬クイールの一生

■大久保小学校	 6年　石
い し い

井　美
み さ き

沙希
　「ガラスのうさぎ」を読んで 本の題名/ガラスのうさぎ

■落合第二中学校	3年　沼
ぬ ま た

田　まな
　英雄になるために 本の題名/宝島

優秀賞
【小学生の部（低学年）】
新宿区立早稲田小学校 2年　住

すみや
家 実

みのり
莉� �

‌�どうして耳がある動物は赤ちゃんで生まれて、
耳がない動物はたまごで生まれるの? （鶴巻図書館）

【小学生の部（中学年）】
新宿区立早稲田小学校 3年　熊

くまざわ
澤 琳

りん
� �

私は江戸っ子なのか? （鶴巻図書館）

新宿区立早稲田小学校 3年　小
こばやし
林 杏

あんり
莉� �

東京の夏があぶない!! （鶴巻図書館）

新宿区立余丁町小学校 3年　神
かみやま
山 華

かれん
蓮� �

地しんってどこがゆれてるの?-私にできる事っ
て何だろう?- （戸山図書館）

新宿区立早稲田小学校 4年　上
うえおか
岡 悠

はるき
貴� �

‌�咬合力　〜ティラノサウルスに近い現生動物
とは〜 （鶴巻図書館）

【小学生の部（高学年）】
新宿区立早稲田小学校 5年　髙

たかはし
橋 沙

さ
くら� �

海洋プラスチックごみって知ってる?　�  
〜サンゴは海の宝物〜 （鶴巻図書館）

新宿区立鶴巻小学校 5年　中
なかざわ
澤 佳

かれん
蓮� �

マリー・アントワネットの魅力に迫る （鶴巻図書館）

新宿区立早稲田小学校 6年　菅
すがわら
原 由

よしゆき
幸� �

みかんの風景を守るために （鶴巻図書館）

【中学生の部】
新宿区立落合第二中学校 2年　木

きのした
下 渚

なぎさ
� �

もし偉人たちが得意ジャンルで戦ったら� �
（西落合図書館）

【高校生の部】
海城高等学校 1年　日

くさはな
鼻　涼

りょうた
太� �

‌�都市防災に於ける多文化共生の意義�  
〜多国籍街に求められる行政サービスの�  

「平等性」〜 （角筈図書館）

館長賞
【小学生の部（低学年）】
新宿区立早稲田小学校 1年　山

やまもと
本 理

り さ
咲� �

‌�しぜんがつくった5かっけい　�  
ひとがつくった5かっけい （鶴巻図書館）

新宿区立天神小学校 2年　飯
いいの
野 遥

はるか
香� �

ハムスターとなかよくなるには （戸山図書館）

新宿区立西戸山小学校 2年　廣
ひろ
 心
こ あ
愛� �

はくぶつかん　わくわく　どきどきのひみつ�  
（北新宿図書館）

新宿区立戸山小学校 2年　吉
よしや
屋 美

み さ お
紗緒� �

ゆうれいのけんきゅう （大久保図書館）

新宿区立落合第一小学校 2年　佐
さ さ き
々木 奏

かな
� �

‌�犬と人間がこんなになかよしな理由は?�  
-イヌと人のつながりをしらべる- （下落合図書館）

【小学生の部（中学年）】
新宿区立天神小学校 3年　伊

いたみ
丹 結

ゆ り か
理佳� �

‌�月食は不吉なものなの?　�  
〜月・すい星・流れ星の今と昔の物語〜 （戸山図書館）

新宿区立落合第一小学校 3年　林
はやし
 航
わたる
� �

‌�新じゅくふじづかたんけん記　�  
〜ぼくの町のちいさなふじ山〜 （下落合図書館）

新宿区立早稲田小学校 4年　藤
ふじもり
森 月

つきこ
子� �

‌�身近だけど疑問がわくわく　�  
敬語のなぜなにおとごの不思議 （鶴巻図書館）

新宿区立落合第三小学校 4年　梅
うめだ
田 莉

り こ
子� �

最強のカラーホットケーキの作り方 （西落合図書館）

【小学生の部（高学年）】
新宿区立早稲田小学校 6年　羽

はやま
山 伽

か や
弥� �

「大正時代の女学生」の世界を探索!! （鶴巻図書館）

新宿区立天神小学校 6年　
なかはら
 友
ゆう
� �

我在学习中文　中国語勉強中 （戸山図書館）

新宿区立津久戸小学校 6年　倉
くらもち
持 祐

ゆうか
花� �

‌�103年前のパンデミック『スペイン風邪』を調べる�  
〜スペイン風邪より、今起こっているパンデミック
の出口を探りたい〜 （中町図書館）

新宿区立落合第一小学校 6年　横
よこお
尾 正

しょうたろう
太郎� �

‌�人はなぜのどがかわくのか?　�  
〜人間と水のつながり〜 （下落合図書館）

【中学生の部】
新宿区立牛込第二中学校 1年　佐

さがわ
川 若

わかな
菜� �

スマホを使うとどのような影響を受けるのか� �
（鶴巻図書館）

新宿区立落合第二中学校 1年　吉
よしむら
村 瑠

る り こ
里子� �

現代の仙台に生き続ける伊達政宗�  
〜仙台の人は今でも伊達政宗を愛している?〜� �
（西落合図書館）

新宿区立四谷中学校 2年　品
しなだま
玉 あきら� �

ふりかけは万能薬 （四谷図書館）

海城中学校 2年　小
こすげ
菅 孝

こうたろう
太郎� �

なぜ学校は義務ではない校歌を制定するのか�  
〜「学校」と「政府」の立場から昔の校歌を読む〜 
（角筈図書館）

【高校生の部】
海城高等学校 1年　野

のざわ
澤 悟

さとし
志� �

衰退する魚食文化の回復に向けて�  
〜持続可能な資源管理の観点から考える〜� �
（角筈図書館）

東京都立戸山高等学校 2年　関
せきぐち
口 彩

さくら
桜� �

プラスチックのリサイクル　〜プラスチックゴミのリ
サイクルを進めることは海洋プラスチックゴミ問題
を解決できるのか。〜 （戸山図書館）

区立図書館は、令和3年11月7日（日）に角筈区民ホールで
令和3年度第13回「新宿区立図書館を使った調べる学習コン
クール」の表彰式を開催しました。
今年度の応募総数は1,937点で、この中から「館長賞」19

点及び「優秀賞」10点を受賞した合計29名を表彰しました。
受賞者の皆さんは次のとおりです。

なお、上記29点の作品は、「第25回図書館を使った調べる全国コンクール」（主催：図書館振興財団）に新宿区の代表作品として出品しました。

※各図書館名は表彰図書館のもの
※掲載順は学年、表彰図書館、所属学校の順

区長賞表彰式を開催

「第13回新宿区立図書館を使った

表彰式を開催
調べる学習コンクール」

こども図書館問合せ ☎（3364）1421 （3208）2303FAX

教育支援課教育活動支援係問合せ

☎（3232）1054 （3232）1079FAX
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令和3年12月24日（金）、区立中学校及び�
新宿養護学校の生徒会役員が参加し、「令和
3年度新宿区立中学校生徒会役員交流会」を�
開催しました。今年度は、昨年度に引き続き�
タブレット端末を活用し、お互いの顔が見える
オンライン会議の形で実施しました。
当日は、「生徒が楽しく活動できるために、�

できることを考えよう!」を全体テーマとして、
各校の生徒会の特色や取組について紹介し合っ
た後、グループに分かれて、生徒会で新たに挑
戦してきたことや、いじめを生まないために伝
えたいこと、今だからこそ地域のためにできる
ことなどについて話し合いました。
各生徒は、この交流会で出た意見を持ち帰り、

自校の生徒会活動に役立てていきます。

教育支援課教育活動支援係問合せ

☎（3232）1054 （3232）1079FAX「中学校生徒会役員交流会」「中学校生徒会役員交流会」を開催しましたを開催しました

淀橋第四小学校
淀橋第四幼稚園 新宿西戸山中学校

開校100周年・開園50周年 開校10周年

大正9年に開校した淀橋第四小学校は昨年度開校100周年、昭和42年に開園した淀橋第四幼稚園は開園�
50周年、平成23年に開校した新宿西戸山中学校は今年度開校10周年を迎えました。淀橋第四小学校・幼稚
園では令和3年11月6日（土）に、新宿西戸山中学校では10月30日（土）にそれぞれ記念式典が開催されました。
淀橋第四小学校・幼稚園では、昨年新型コロナウイルス感染症拡大防止のために延期となった式典を、今年
開催することができました。
今後もこれまでの歩みを大切にしながら、教育活動の充実を図っていきます。

新宿西戸山中学校　佐
さ と う

藤　浩
ひろし

　校長
新宿西戸山中学校は、西戸山中学校と西戸山第二中学

校が統合し、平成23年4月に開校しました。開校以来、生
徒は地域の皆様に見守られながら、勉学や文化・スポー
ツ活動、生徒会活動に励み、「生徒が主役となる学校」を
創造しています。現在、地域協働学校の理念の下、生徒
の主体的・自律的態度と創造力の育成を目指し、各種�
ボランティア活動や学校生活（校則）の在り方について生
徒と教職員、保護者、地域の4者で検討・決定する活動に
取り組んでいます。今後も学校と家庭、地域が協働した学
校づくり、学校を拠点とした地域づくりに邁進していきます。

淀橋第四小学校・幼稚園　久
く ぼ た

保田　恵
え み

美　校園長
本校は大正9年に淀橋第四尋常小学校として開校、本園

は昭和42年に東京都新宿区立淀橋第四幼稚園として開
園しました。現在「淀橋」の名が付く学校は本校のみです。
最強のサポーターである地域のみなさんに支えられ、開校
100周年・開園50周年を迎えることができました。優しく
強く思いやりの心をもった子どもたちが育っています。
歴史と伝統を継承し、あと100年、200年と、これからも

ずっと地域の太陽のような存在であり続けられるよう、新
たな伝統を創っていきます。

祝
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問合せ 教育調整課管理係
☎（5273）3070 （5273）3510FAX

教育委員会は、区議会の同意を得て区長が任命した教育長と
5名の委員で構成する合議制の執行機関です。

会議は、毎月1回第1金曜日（都合により変更あり）に定例会を、
また、必要に応じて臨時会を開催しています。

■教育委員会について

会議の日時、場所、傍聴の方法については、
区公式ホームページに掲載しています。

■教育委員会はどなたでも傍聴できます

【教育委員会開催状況】
○令和3年11月1日～令和4年1月31日
○定例会3回、臨時会2回開催

【主な議案】
○新宿区社会教育委員の委嘱について
○新宿区文化財保護審議会委員の委嘱について
○新宿区幼稚園教育職員の給与に関する条例の一部改正について

【主な報告事項】
○第22期新宿区社会教育委員の会議「報告」について
○そらとだいちの図書館の運営状況について
○まん延防止等重点措置期間中の新宿区立学校（園）における対応について

教育委員会の動き

新宿で生まれ育ち、その生涯を閉じた文豪・夏目漱石を知り、その作品に触れる機会として、「新宿区夏目漱石コンクー
ル」を実施しています。全国からいただいたたくさんのご応募の中から各賞を決定し、令和3年12月18日（土）に表彰式
を行いました。受賞作品は、区公式ホームページでご覧いただけます。

文化観光課文化資源係
☎（5273）4126 （3209）1500FAX

問合せ

将来の有権者である児童・生徒の選挙への
関心を高めてもらうため、東京都選挙管理委
員会が開催している「令和3年度東京都明る
い選挙ポスターコンクール」において、新宿
区立小学校の児童の作品が最優秀賞を受賞
しました。

区立小学校の児童の作品が最優秀賞を受賞しました

区立小学校の児童の作品が最優秀賞を受賞しました

絵画コンクール「どんな夢を見た?あなたの「夢十夜」」

最優秀賞 最優秀賞

最優秀賞

小学生低学年の部 小学生高学年の部

小学校高学年部門

新宿区立西新宿小学校 5年

矢
や た べ

田部  大
ひ ろ よ し

義さん

新宿区立落合第四小学校 3年

村
む ら お

尾  つぐみさん
● 絵画コンクール ●

作品名「吾輩たちは猫である」

新宿区立落合第六小学校 5年

木
き む ら

村  真
ま し ろ

白さん
● 絵画コンクール ●

作品名「夜の星と昼の月」

令和3年度令和3年度東京都明るい選挙ポスターコンクール東京都明るい選挙ポスターコンクール

令和3年度令和3年度

新宿区夏目漱石コンクール新宿区夏目漱石コンクール
各賞を決定 !!

新宿区選挙管理委員会事務局問合せ ☎（5273）3740 （5273）5230FAX

・「しんじゅくの教育」は、点字版・カセットテープ版・デイジー版・音声CD版を作成しています。
　希望される方はご連絡ください。音声版は区公式ホームページからも聞くことができます。

「しんじゅくの教育」点字版・音声版のお知らせ

新宿区は、環境への負担を少なくし、未来の環境を創造するまちづくりを推進しています。

・本紙は新聞折り込みで配布しています。主な区立施設などにも置いています。新聞を購読していない方には郵送しますのでご連絡ください。

問合せ 教育調整課企画調整係

（5273）3510FAX
（5273）3074☎
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